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“Fiind conștient de potențialul și abilitățile sale, 
un om poate construi o lume mai bună.” 

Dalai Lama 

Notă asupra ediţiei 

Prezenta biobibliografie este concepută şi realizată cu prilejul aniversării a 70 de ani ai 

rectorului IP USMF “Nicolae Testemiţanu”, dlui Ion Ababii, doctor habilitat, profesor universitar, 

academician al AȘM. 

Lucrarea cuprinde un volum considerabil de informaţii, fiind însoţită de un articol omagial 

semnat de Mihail Maniuc, profesor universitar, precum şi de Curriculum vitae, care reflectă date 

importante despre formarea şi creşterea profesională, domeniile de cercetare, participarea la diverse 

manifestări şi întruniri ştiinţifice din ţară şi de peste hotare, funcţiile administrative deţinute şi 

distincţiile de care s-a învrednicit dl Ion Ababii pe parcursul întregii sale activităţi. 

Selectarea materialului a fost efectuată în baza cataloagelor tradiționale și on-line, a 

fișierului „Personalia”, a edițiilor bibliografice Cronica presei (1980-1999) și Bibliografia 

Națională a Moldovei (1999-2013). 

Biobibliografia include 603 descrieri bibliografice ale lucrărilor ştiinţifice şi de specialitate, 

apărute în perioada 1971-2013. Conform principiilor de selectare prestabilite, prezentul indice 

reflectă: teze de doctor și doctor habilitat în medicină, monografii, publicații şiinţifice, brevete de 

invenții, materiale didactice ale domnului academician Ion Ababii.  

Biobibliografia este structurată în felul următor: 

 Curriculum vitae

 Activitatea științifică

 Activitatea didactică

 Alocuțiuni aniversare

 Publicații despre viața și activitatea dlui Ion Ababii

 Indecși auxiliari

În cadrul compartimentelor, notiţele bibliografice sunt prezentate în ordinea cronologică a 

anului de apariţie, în cadrul anului în ordine alfabetică. 

Descrierile bibliografice sunt efectuate în conformitate cu prevederile standardelor în vigoare: 

 GOST 7.1-2003 Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие

требования и правила составления.

 SM SR ISO 4:2003 Informare şi documentare. Reguli pentru abrevierea cuvintelor din titluri

şi a titlurilor de publicaţii.

 STAS 8256-82. Informare şi documentare. Prescurtarea cuvintelor şi expresiilor tipice

româneşti.

Pentru a facilita regăsirea informaţiei necesare, lucrarea este însoţită de: index de nume, 

index de subiecte, index de titluri, care orientează cititorul spre numărul de ordine al descrierii 

documentului.  

Lucrarea este destinată cercetătorilor ştiinţifici în medicină, profesorilor şi studenţilor 

universităţii, rezidenţilor, medicilor practicieni, precum şi tuturor celor interesaţi. 



Prefață 

Imensele realizări ştiinţifice în domeniul otorinolaringologiei ale domnului Ion Ababii, 

doctor habilitat, profesor universitar, academician al Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova, 

savant consacrat, gânditor profund şi maestru al gestului medical, şi-au găsit oglindirea în 

publicaţiile sale. 

Aceste lucrări de o inegalabilă valoare  constituie un tezaur imens de informaţii, de date şi de 

concluzii asupra celor mai stringente probleme ale disciplinei în cauză.  

Studierea aprofundată a particularităţilor anatomo-fiziologice şi a fondului premorbid al 

copilului cu afecţiuni recidivante ale căilor respiratorii superioare şi ale urechii medii au permis, în 

premieră în ştiinţa medicală, elaborarea criteriilor de diagnostic precoce şi prognozarea evoluţiei 

acestor maladii.  

Explorarea statusului imun al copilului cu patologia menţionată a deschis noi orizonturi în 

cunoașterea mecanismelor de dezvoltare a recidivelor proceselor inflamatorii otorinolaringologice. 

După cum relevă publicaţiile autorului, evoluţia recidivantă este puternic marcată de starea 

statusului imun, în acest context schimbările sistemului imun celular, fiind prioritare. Cercetările 

imunologice efectuate au permis autorului elaborarea unor noi concepţii terapeutice ale patologiei 

recidivante a căilor respiratorii superioare şi a urechii medii, bazate pe utilizarea remediilor 

imunotrope.  

Aplicarea noilor tehnologii de cercetare în domeniul otologiei a făcut posibilă investigarea, 

la limitele deplinei certitudini, a stării urechii medii, care au permis conturarea noilor tipuri de 

dereglări ale audiţiei şi deschiderea de noi orizonturi în managementul otitelor medii recidivante. 

Un grup de lucrări este consacrat chirurgiei funcţionale endoscopice a sinusurilor 

paranazale. Prin aportul autorului s-a ajuns la situația, că mutilările operatorii şi distrugerile tisulare 

a unei chirurgii sinusale de amploare cu consecinţele sale morfo-funcţionale nefaste, au fost 

înlocuite cu metode funcţionale, unde fiziologicul este trecut pe primul plan. 

Un aspect cu totul nou se distinge în lucrările dedicate terapiei celulare - o direcţie ce ţine 

mai mult de viitor,  decât de prezent, dar unde autorul are un cuvânt greu de spus. 

Aşadar, lucrările care sunt rodul activităţii multianuale a autorului, constituie un adevărat 

tezaur ştiinţific. Născute în rezultatul unei munci neîntrerupte și asidue, ele au devenit un 

patrimoniu al medicinei contemporane, deschizând un câmp larg de cunoaştere şi cercetare în acest 

domeniu. 

Mihail Maniuc 



CURRICULUM VITAE 

Nume, prenume: Ababii Ion Ion 

Data şi locul naşterii: 11.02.1944, Ochiul Alb, raionul Drochia 

Cetăţenia: Republica Moldova 

Limbi cunoscute: Română, rusă, franceză, engleză 

Loc de muncă vizat:          Rector, Instituţia Publică  

Universitatea de Stat de Medicină şi 

Farmacie „Nicolae Testemiţanu”,   

MD 2004, str. Ştefan cel Mare şi   

Sfânt, 165 

Educație și formare 

1983-1985 

studii în postdoctorat la Institutul de Cercetări Ştiinţifice în Otorinolaringologie din or. Moscova, 

Rusia 

1986 

Teza de doctor habilitat „Afecţiunile inflamatorii recidivante ale urechii medii şi căilor respiratorii 

superioare în copilăria precoce” 

Nivelul în clasificarea națională sau internațională 

Superior, postuniversitar 

1973  

Teza de doctor în medicină: “Etiologia, clinica și funcția scoarței glandei suprarenale în tratamentul 

complex al laringotraheitelor stenozante acute la copii”. 

Nivelul în clasificarea națională sau internațională 

Superior, postuniversitar 

1969-1972 
Doctorantura 

Institutul de Cercetări Ştiinţifice în Otorinolaringologie din or. Moscova, Rusia 

Nivelul în clasificarea națională sau internațională 

Superior, postuniversitar 

1966 

Diplomă de absolvent al facultăţii Medicină generală. Institutul de Stat de Medicină din Chişinău, 

Republica Moldova 

Nivelul în clasificarea națională sau internațională 

Superior, universitar 

1960  

absolvent al şcolii medii, satul Baraboi, raionul Donduşeni, Republica Moldova 



Nivelul în clasificarea națională sau internațională 

Preuniversitar 

Experienţă profesională 

2008 – până în prezent   

Rector al Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie ,, Nicolae Testemiţanu“ din Republica 

Moldova 

8 noiembrie 2005 – 31 martie 2008   

Ministru al Sănătăţii şi Protecţiei Sociale din Republica Moldova 

1994 – 2005  
Rector al Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie ,, Nicolae Testemiţanu“ din Republica 

Moldova 

1989 – 1994   
Prorector în probleme de medicină clinică 

1985 – 1988 

Conferenţiar Catedra ORL 

1966 – 1969  

Medic terapeut, otorinolaringolog 

Spitalul raional central Străşeni, Republica Moldova 

Poziții administrative deținute: 

 Vicepreşedinte al Comisiei pe probleme în domeniul ştiinţei şi dezvoltării durabile a

societăţii pe lângă Preşedintele RM

 Ministru al Sănătăţii şi Protecţiei Sociale din Republica Moldova

 Preşedinte al societăţii Ştiinţifico-practice a Otorinolaringologilor din Republica Moldova

 Specialist principal al Ministerului Sănătăţii RM

 Membru al Colegiului şi al Prezidiului Consiliului de Experţi al MS din RM

 Membru al Comisiei  Superioare de Atestare a RM

 Membru al Consiliului ştiinţific specializat pentru susţinerea tezelor de doctorat

 Preşedinte al Senatului şi Consiliului ştiinţific al IP USMF „Nicolae Testemiţanu”

    Titluri și funcții internaționale: 

 Membru de onoare al Academiei de Ştiinţe din Polonia, Finlanda, Academiei ORL din SUA,

al Academiei ORL – OMF din Rusia

 Membru de onoare al Societăţii Rinologilor din Rusia, Institutului American de Biografică

 Coordonator din partea Republicii Moldova al Programului de Parteneriat USAID  Norfolk,

Virginia, SUA şi Chişinău, Republica Moldova, implementat de AIHA

 Membru al Comitetului Executiv al OMS

 Membru de Onoare al Prezidiului Academiei de Medicină din Polonia

 Membru al Societăţii Rinologilor din Federaţia Rusă

    Membru al colegiilor de redacție ale unor publicații științifice 

    Internaţionale: 

 Advisory Board, Folia Otorhinolaryngologiae et Pathologiae Respiratoriae - журнал

Международной Академии Оториноларингологии – Хирургии головы и Шеи

(СНГ),  Санкт-Петербург, Россия



 Scientific Council, Journal of Medicine and Life, Bucureşti, România

 Редакцiйна рада, Схiдноэвропейський Журнал Громадського Здоров  я, Киев,

Украина

 Membru al colegiului de redacţie al revistei Cercetări experimentale şi medico-

chirurgicale, Timişoara, România

 Membru al Consiliului de redacţie al revistei „Журнал Гродненского

Государственного Медицинского Университета”, or. Grodno, Republica Belarus

    Naţionale: 

 Membru al Comitetului Editorial al Revistei ORL.ro

 Membru al Colegiului de redacţie, al revistei Medicină stomatologică, Chişinău

 Redactor-şef adjunct al revistei Buletinul Academiei de Ştiinţe a Moldovei, Chişinău

 Redactor-şef, al Analelor Ştiinţifice ale Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie

„Nicolae Testemiţanu”

 Membru al Colegiului de redacţie, revista Curierul Medical, Chişinău

 Membru al Colegiului de redacţie, revista Ştiinţifico-practică Sănătate publică, Economie şi

Management în Medicină

      Distincții și premii: 

 Diplomă „Topul Anticorupţie 2009” – pentru insistenţa de a eradica corupţia din

medicină, acordată de Ziarul de Gardă, săptămânal independent de investigaţii.

 Diploma de Onoare, pentru eforturile depuse în susţinerea democraţiei în Republica

Moldova şi pentru Contribuţia adusă şi alinierea Republicii Moldova la legislaţia Uniunii

Europene, acordată de Centrul Internaţional Antidrog, Chişinău, 08 mai 2012

 Premiul pentru „Întreaga carieră medicală”,  acordat pentru merite deosebite în

domeniul sănătăţii. Pentru eforturile de a îmbunătăţi practica medicală din Republica

Moldova şi iniţiativele pentru alinierea sistemului de sănătate autohton la cel european. –

Gala Premiilor în Sănătate, Ediţia 2012

 Laureat al Premiului „Personalitatea Ţării” în categoria „Medicină”, acordat de

Asociaţia Obştească „Personalitate”, Chişinău, 28 septembrie 2012

 Insigna "Eminent al ocrotirii sănătăţii" din Republica Moldova (1978)

 Ordinul "Prietenia popoarelor" (1981)

 “Om Emerit” al Republicii Moldova (1995)

 Marea Medalie de Aur Albert Schweitzer (2001)

 Medalia de Aur P. Erlich (2002)

 Ordinul Republicii (2004)

 Medalia  „Robert Koch” (2004)

 Medalia „Nicolai Pirogov” (2005)

 Distincţia Internaţională Socrate (2006)

 Doctor Honoris Causa al UMF „Carol Davila” din Bucureşti, România (2006)

 Doctor Honoris Causa al Universităţii Internaţionale din Viena (2007)

 Doctor Honoris Causa al Universităţii de Medicină şi Farmacie din Târgu Mureş,

România (2007)

 Doctor Honoris Causa al Universităţii de Medicină  din Craiova, România (2008)

 Medalia „The Name in Science”, Oxford (2010)

 Premiul Național al Republicii Moldova (2013)



Tehnici, rezultate în premieră națională: 

 Concomitent cu munca pedagogică, educativă, managerială, este promotor al

imunologiei clinice cu o racordare a acesteia la problemele afecţiunilor recidivante şi

cronice ale organelor ORL, în special a amigdalitei cronice, sinuzitelor recidivante şi

cronice la copii, a papilomatozei recidivante a laringelui.

 Studiul aplicării laserului în otorinolaringologie.

 A efectuat cercetări ştiinţifice ample consacrate afecţiunilor acute şi recidivante ale

urechii medii şi căilor respiratorii superioare.

  Activitatea ştiinţifică 

 Conducător al proiectului instituţional „Elaborarea principiilor teoretico- practice de

menţinere şi fortificare a stării funcţionale a organelor ORL în patologia inflamatorie

la copii şi adulţi”

 Conducător al proiectului independent internaţional “Otita medie la copii” – Clinica

Pediatrică ORL USMF “Nicolae Testemiţanu” - Clinica Mayo, SUA.

 Conducător al proiectului independent internaţional “Depistarea otitelor medii la

copii” – Clinica Pediatrică ORL USMF “Nicolae Testemiţanu” - APFA Humanitaire,

Franţa.

 Conducător al proiectului instituţional „Patologia inflamatorie recidivantă şi cronică

a sinusurilor paranazale, nazofaringelui şi inelului limfatic faringian la copii”

 Fondarea şcolii ştiinţifice contemporane de otorinolaringologie pediatrică din

republică

   Proiecte 

În cadrul parteneriatului cu SUA a fost construită şi deschisă Clinica Universitară de 

Asistenţă Medicală Primară cu Centrul de Instruire şi Testare a Manoperelor Practice, 

primele şi unicele de acest fel în Europa. 

 Comunicări ştiinţifice: 419 

Participări la congrese, conferinţe, foruri, simpozioane 

1995 Congresul ORL, (Kiev, Ukraina) 

1996 „Dezvoltarea durabilă şi cooperarea internaţională”, Workshop (Bucureşti, România) 

1996 Simpozionul „Chirurgie endoscopică funcţională în ORL”, (Heidelberg, Germania) 

1997 Conferinţă: (Taschent, Uzbekistan) 

1997 Stagiere în cadrul programului de studiu pentru rezidenţiat, (Minneapolis, Minnesota, SUA) 

1997 Reuniunea Rectorilor de la l’ AURELE-UREF, (Paris, Franţa; Montreal, Canada) 

1998 Întrunirea Internaţională a Comitetului Consultativ în probleme de pregătire universitară şi 

postuniversitară (Washington, SUA ) 

1999 Reuniunea reprezentanţilor Asistenţei Publice a Spitalelor din Paris, a Comitetului de Ajutor 

Medical, a ambasadoarei Franţei în Moldova (dna Gazuit) şi a ambasadorului Moldovei în 

Franţa (dlui Mihai Popov), (Paris, Franţa) 

2000 Congresul Intrenaţional de Otorinolaringologie, (Kiev, Ucraina) 

2000 Conferinţa Internaţională “Asistenţă medicală primară în secolul XXI” (Kiev, Ucraina) 

2000 Asambleea Generală a AUF (Montreal, Canada) 

2001 Ceremonia de înmânare a medaliei de aur Albert Schweitzer (Varşovia, Polonia) 



2002 Conferinţa anuală din Washington în cadrul Programului de Parteneriat dintre Universitatea 

Virginia de Est, Norfolk, SUA şi Moldova (SUA) 

2003 Conferinţa regională “Zece ani de reforme în domeniul sănătăţii în Europa Centrală şi de Est 

şi noile state independente” (Washington, SUA) 

2002 Conferinţa Internaţională în domeniul ORL (Iaşi, România); 

2003 Conferinţa “Agenţia Universitară a Francofoniei în 2003, bilanţul unei restructurări reuşite şi 

perspective” (Bucureşti, România) 

2003 Conferinţa a II-a Ştiinţifico-practică Internaţională cu genericul “Universitatea şi societatea. 

Relaţiile de colaborare ale universităţilor în secolul XXI” (Rusia) 

2004 Simpozionul Internaţional “Arta vindecării durerii şi suferinţei” (Polonia) 

2003 Consfătuirea Rectorilor Universităţilor din spaţiul Balcanic (Turcia). 

 

Inventator de elită 

Distincţii: 

 

1. Diplomă de merit la Expoziţia specializată „Know-how Exchange 98” pentru invenţia 

Metodă de perforare a lobului pavilionului urechii, Chişinău, 23 mai 1998. 

2. Diplom mit der P. Ehrlich – GOLDEN MEDAILLE ausgezeichnet fur besondere Verdienste 

um die Praventiv und Sozialmedizin. HANNOVER, 15 October 2002. 

3. Diplomă de gradul III la Expoziţia Internaţională Specializată “Infoinvent – 2000”, 18-22 

octombrie, Chişinău, Republica Moldova, pentru lucrarea Transplant şi metodă de 

remodelare a lobului nazal. 

4. Diplomă de gradul I la Expoziţia Internaţională Specializată “Infoinvent – 2001”, 3-7 

octombrie, Chişinău, Republica Moldova, pentru lucrarea Specul nazal, transplant şi metodă 

de remodelare a lobului nazal. 

5. Diplomă de gradul III la Expoziţia Internaţională Specializată “Infoinvent – 2001”, 3-7 

octombrie, Chişinău, Republica Moldova, pentru lucrarea Chirurgia estetică cu laser a feţei 

şi faringelui. 

6. Diplomă de menţiune la Expoziţia Internaţională Specializată “Infoinvent – 2001”, 3-7 

octombrie, Chişinău, Republica Moldova, pentru lucrarea Chirurgia estetică cu raze laser. 

7. Diploma „Brevet d’honneur” a Societăţii Inventatorilor din Iaşi, România. 

 

Activitatea științifică  
 

Teze de doctor habilitat și doctor în medicină 

1. Абабий, И. И. Этиология, клиника и глюкокортикоидная функция коры 

надпочечников при комплексном лечении острых стенозирующих  ларинготрахеитов у 

детей: дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. наук / И. И. Абабий; науч. рук. : М. Г. Загарских, 

Д. И. Тарасов ; Кишиневский Государственный Медицинский Институт. – К., 1972. – 227 с. 

 

2. Абабий, И. И. Рецидивирующие воспалительные заболевания среднего уха и верхних 

дыхательных путей в раннем детском возрасте (диагностика, лечение, профилактика и 

прогнозирование): дис. на соиск. науч. степ. д-ра мед. наук / И. И. Абабий. – М., 1986. 

 
Monografii 

3. Ababii, Ion. Esenţialul în otorinolaringologia copilului / I. Ababii, S. Şciuca, M. Maniuc; 

colab.: O. Turcu, L. Vişnevschii-Rusnac; Ministerul Sănătăţii din Republica Moldova; Universitatea 

de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". - Chişinău: Tipografia Centrală, 2011. - 

256 p. 
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4. Ababii, Ion. Micozele în otorinolaringologie / I. Ababii, S. Postovoi, A. Sandul; Ministerul 

Sănătăţii al Republicii Moldova; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae 

Testemiţanu". - Chişinău: Medicina, 2009. - 200 p.  + 4 f.: il. 
 

5. Ababii, Ion. Tuba auditivă: anatomie şi fiziologie, metode de examinare şi tratament în 

otitele medii cronice supurate / I. Ababii, A. Sandul, O. Losîi;  Universitatea de Stat de Medicină şi 

Farmacie "Nicolae Testemiţanu", Catedra Otorinolaringologie. - Chişinău: Medicina, 2005. - 108 p. 

 

6. Afecţiunile respiratorii acute la copil / I. Ababii, A. Ch. Voloc, L. Moroşanu, ...; Ministerul 

Sănătăţii al Republicii Moldova; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae 

Testemiţanu". - Chişinău: Medicina, 2009. - 172 p.  

 

7. Migration and development in the Moldovan health sistem: global trends and local 

challenges / I. Ababii, V. Chicu, M. Mazur, ...; ed. by V. Reinhardt, V. Chicu; State University of 

Medicine and Pharmacy "Nicolae Testemitanu"; University of Leipzig. - Chisinau: Tipografia 

Centrala. - Leipzig, 2012. - 270 p.: il.  

 

8. Optimizarea regenerării reparatorii a țesuturilor și imunogenezei locale în contextul 

funcționării nanosistemelor naturale / I. Ababii, P. Ciobanu, Gh. Ghidirim, ...; Ministerul Sănătăţii 

al Republicii Moldova; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie. – Chişinău: Medicina, 2011. 

- 336 p.: il. 

 

9. Stimularea imunităţii locale în tratamentul procesului inflamator / I. I. Ababii, I. G. Şroit, E. 

V. Gladun, G. P. Ghidirim; USMF “N.  Testemiţanu”. – Chişinău: CEP Medicina. – 2004. – 336 p.  
 

10. Острый стенозирующий ларинготрахеобронхит у детей / И. И. Абабий, Г. А. Фейгин, 

Д. И. Тарасов. - Алма-Ата, 1981. - 176 c. 

 

11. Стенозы и дефекты гортани и трахеи / И. Абабий, Д. И. Тарасов, С. Н. Лапченко, ... -

К.: Штиинца, 1982.– 280 с.: ил. 

 

Articole științifice 

 

1971 
12. Абабий, И. И. К лечению острых ларинготрахеитов у детей, протекающих на 

аллергическом фоне / И. И. Абабий, Д. И Тарасов // Материалы межобластной научно-

практической конференции оториноларингологов Поволжья и выездной сессии Московского 

НИИ. – Ульяновск, 1971. 
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// Buletin Oficial de Proprietate Industrială. – 2003. – Nr. 9. – P. 12. 

 



371 Cabac, V.  Dispozitiv pentru efectuarea laringoscopiei / V. Cabac, I. Ababii, V. Manic. 

2321 (13) F1 A 61 B 17/24 // Buletin Oficial de Proprietate Industrială. – 2003. – Nr. 12. – P. 20-

21.  

 

372 Dispozitiv de modelare a cartilajului pătrat al  septului nazal / Ion Ababii, V. Manic,  P. 

Ababii,  L. Danilov. Brevet de invenţie nr. 3245, din 2006. 

 

373 Dispozitiv pentru examinarea tubei auditive la pacienţii cu otită medie cronică / I. 

Ababii, A. Sandul, O. Losâi, E. Edinac. 1679 (13) F1 A 61 B 5/00 // Buletin Oficial de 

Proprietate Industrială. – 2001. – Nr. 6. – P. 14-15. 

 

374 Dispozitiv pentru măsurarea lungimii cavităţii nazale la copii / Ion Ababii, M. Maniuc, 

D. Romanciuc. Brevet de invenţie nr. 3002, din 2006. 

 

375 Gagauz, A. Manipulator otorinolaringologic cu laser / A. Gagauz, Ion Ababii. Brevet de 

invenţie nr. 3182, din 2007. 

 

376 Jitari, V. Fotorezistor pentru diapazonul ultraviolet / V. Jitari, Ion Ababii, E. Aramă. 

Brevet de invenţie nr. 2466, din 2005. 

 

377 Manipulator chirurgical cu laser / Ion Ababii, V. Osman, P. Ababii, L. Danilov. Brevet 

de  invenţie  nr. 3270, din 2006. 

 

378 Metodă de examinare a stării funcţionale a muşchilor tubei auditive la pacienţii cu otită 

medie perforativă cronică / I. Ababii, A. Sandul, O. Losâi, E. Edinac. MD 2031 (13) F1 A 61 B 

17/24 // Buletin Oficial de Proprietate Industrială. – 2002. – Nr. 11. – P. 23-24. 

 

379 Metodă de înlăturare a devierilor cartilajului pătrat al septului nazal / Ion Ababii, V. 

Cabac, V. Manic,  P. Ababii,  L. Danilov. Brevet de invenţie  nr. 3203, din 2006. 

 

380 Metodă de tratament al amigdalitei cronice la   copii / Ion Ababii, V. Manic,  P. Ababii,  

L. Danilov. Brevet de invenţie nr. 3185, din 2006. 

 

381 Metodă de  tratament antirecidivant al polipozei rinosinuzale asociate cu astm bronşic / 

Ion Ababii, A. Sandul, E. Tudor, Gh. Ţîmbalari, Iu. Garcuşa-Bojco, S. Ghinda. Brevet de 

invenţie nr. 2736, din 2006. 

 

382 Osman V. Metodă de tratament al stenozelor laringiene mediane / V. Osman, Ion 

Ababii, V. Popa. Brevet de invenţie nr. 2826, din 2006. 

 

383 Specul nazal / M. Maniuc, I. Ababii, B. Topor,... 1645 (13) F 1 A 61 B 5/00 // Buletin 

Oficial de Proprietate Industrială. – 2001. – Nr. 4. – P. 19. 

 

384 Transplant şi metodă de remodelare a lobului nazal / B. Topor, I. Ababii, M. Maniuc, ... 

/ MD a 2000 0010 // Catalog oficial Infoinvent – 2000, 18-22 septembrie, Ch., 2000. 

 

385 Transplant şi metodă de  remodelare a lobului nazal / Ion Ababii, B. Topor, M. Maniuc, 

S. Vetrician, N. Buracovschi. Brevet de invenţie nr. 1662, din 31.05.2001.  

 



386 Способ лечения хронических гнойных средних отитов / Ион Абабий, А. Козлюк, 

А. Сандул, Л. Анисимова. Brevet de invenţie  040251, din 26.08.1992.  

 

387 Способ мастоидопластии / Ион Абабий, А. Козлюк, А. Сандул, С. Ставбун. Brevet 
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Teze de doctor şi doctor habilitat în ştiinţe medicale, susţinute sub conducerea 
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388 Antohi, Andrei. Aspecte comparative de vârstă, tehnică şi conduită postoperatorie în 

miringoplastie: (studiu clinico - experimental): teza de doctor în med. / A. Antohi; cond. şt.: I. 

Ababii; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". - Chişinău , 2005. 

- 118 p. 

 

389 Diacova, S. A. Metodele noninvazive în diagnosticul afecţiunilor inflamatorii latente ale 

urechii medii la copiii primului an de viaţă: teza de doctor în şt. med. / S. A. Diacova; cond. şt.: 
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390 Cabac, V. C. Microchirurgia endolaringiană şi terapia imunocorectoare în tratamentul 

papilomatozei recidivante a laringelui la copii: teza de doctor în şt. med. / V. C. Cabac; cond. şt.: 

I. Ababii; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". – Chişinău, 
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391 Chiaburu, Anghelina. Diagnosticul surdităţii sensoroneurale la copii de vârstă precoce 
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cond. şt.: I. Ababii; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". - 
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monitorizată în chirurgia ORL: teza de doctor în med. / V. Guţan; cond. şt.: B. Pîrgari; cons. şt.: 

I. Ababii; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". – Chişinău, 
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tratamentului fracturilor oaselor nazale: teza de doctor în şt. med. / D. Hîţu; cond. şt.: D. 

Șcerbatiuc; cons. şt.: I. Ababii; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae 
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doctor habilitat în med. / O. Lozan ; cons. şt. : I. Ababii, C. Gaindric ; Ministerul Sănătăţii al 

Republicii Molodova; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". - 
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395 Maniuc, Mihail. Chirurgia funcţională endoscopică rinosinuzală la copii: teza de doctor 
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Sănătății al Republicii Moldova; Universitatea de Stat de Medicina si Farmacie "Nicolae 
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surditate sensoroneurală: teza de doctor în şt. med. / S. Parii, cond. şt.: I. Ababii; Universitatea de 

Stat de Medicina si Farmacie "Nicolae Testemitanu". – Chişinău, 2003. – 154 p. Bibliogr.: p. 
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cond. şt. I. Ababii; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". - 

Chişinău, 1997. - 156 p. 
 

399 Sandul, A. M. Mastoidoplastia cu autoos spongios combinată cu imunocorecţie pentru 

tratamentul bolnavilor cu otite medii supurate: teza de doctor habilitat în medicină / A. M. 

Sandul; cons. şt. I. Ababii; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". 
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400 Ababii, Ion. Otorinolaringologie: pentru medicii de familie / I. Ababii, V. Popa; USMF 

“Nicolae Testemiţanu”. – Ch.: Medicina, 2002. – 235 p. – Bibliogr.: p. 230-232. 

 

401 Otorinolaringologie: teste de autoevaluare / I. Ababii, V. Popa, I. Antohi, …; USMF 

“Nicolae Testemiţanu”. – Ch.: Medicina, 2001. – 242 p. – Bibliogr.: p. 238-240. 

 

402 Otorinolaringologie: (Vademecum clinic) / I. Ababii, V. Popa, I. Antohii, …; red. şt.: I. 

Ababii; Min. Sănătăţii al Republicii Moldova; USMF “Nicolae Testemiţanu”. – Ch.: Medicina, 

2000. – 280 p.: il. – Bibliogr.: p. 275-277.  
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/ Сост. Д. И. Тарасов, И. И. Абабий; МЗ РСФСР Моск. НИИ уха, горла и носа. – М., 1972. 

– 9 с. 
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П. Таран; Кишин. Гос. Мед. Ин-т. – К.: Тимпул, 1984. – 18 с. 
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возрасте: методические рекомендации / И. Абабий, Д. И. Тарасов, К. Н. Прозоровская, А. 

С. Скрябин. – М., 1989. 
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Gagauz, ...; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu", Catedra 

Otorinolaringologie. – Chişinău. - 36 p. 

 

409 Отогенные внутричерепные осложнения: методические рекомендации / И. 

Абабий, И. Антохий, А. Гагауз, ... – К., 1990. – 36 с. 
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Абабий, С. А. Дьякова, М. К. Манюк, ... – К., 1993. 

 

413 Заболевания глотки – острый и хронический фарингит, фарингомикоз. Ангины, 

дифтерия глотки. Паратонзиллит, паратонзиллярный и заглоточный абсцессы. 

Хронический тонзиллит, гипертрофия небных миндалин: методические рекомендации / И. 

И. Абабий, И. Н. Антохий, А. М. Гагауз, …– К., 1991. – 23 с. 

 

1995 

414 Papilomatoza recidivantă a laringelui la copii (etiopatogenie, diagnostic, tratament): 

recomandări metodice / I. Ababii, V. Cabac, A. Gagauz; USMF “N. Testemiţanu”. – Ch., 1995. 

 

415 Мастоидопластика аутологичной губчатой костью в сочетании с 

иммунокоррекцией при лечении больных хроническими гнойными средними отитами 

(Метод. рекомендации) / А. С. Козлюк, И. И. Абабий, А. М. Сандул, … Кишинев, 1995. – 

18 с. 

 

1996 

416 Utilizarea osteomatrix forte în plastiile rinosinuzale: îndrumări metodice / I. I. Ababii, 

B. M. Topor, V. A. Popa, ... ; USMF “Nicolae Testemiţanu”. – Ch., 1996. – 19 p.: il. 



 

1997 
417 Afecţiunile faringelui: îndrumări metodice / I. Ababii, V. Popa, I. Antohii, …; USMF 

“Nicolae Testemiţanu”. – Ch., 1997. 

 

418 Anatomia clinică şi fiziologia faringelui, laringelui, traheei, bronhiilor şi a esofagului: 

îndrumări metodice / I. Ababii, V. Popa, I. Antohii, …; USMF “N. Testemiţanu”. – Ch., 1997. 

2000 

419 Amigdalita cronică la copii: (aspecte imunologice, metode noi de diagnostic şi 

tratament): îndrumări metodice / I. Ababii, V. Popa, L. Danilov, …; USMF “Nicolae 

Testemiţanu”. – Ch., 2000. – 15 p. 

 

420 Examinarea bolnavului şi alcătuirea foii de observaţie clinică ORL: elaborare metodică 

pentru studenţii facultăţii de medicină generală / I. Ababii, V. Popa, I. Antohii, …; USMF 

“Nicolae Testemiţanu”. – Ch., 2000. – 12 p. 

 

421 Обследование ЛОР-больных и составление клинической истории болезни: 

методические рекомендации / И. Абабий, В. Попа, И. Антохий, ... К., 2000. 

 

2003 

422 Surditatea sensoroneurală: aspecte ale protezării auditive : îndrumari metodice / S. Parii, 

I. Ababii, M. Maniuc, A. Chiaburu; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae 

Testemiţanu", Catedra Otorinolaringologie. - Chişinău: Medicina, 2003. - 37 p. 

 

2004 

423 Diagnosticul precoce al deficienţelor de auz la copii: recomandări metodice / I. Ababii, 

A. Chiaburu, M. Maniuc, ...; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae 

Testemiţanu". - Chişinău: Medicina, 2004. - 14 p. 

 

424 Surditatea sensoroneurală: aspecte ale protezării auditive: îndrumări metodice / I. 

Ababii, S. Parii, M. Maniuc, A. Chiaburu; Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie 

"Nicolae Testemițanu", Catedra Otorinolaringologie. – Chișinău: Medicina, 2004. - 34 p. - 

Bibliogr.: p. 34. 

 

2005 

425 Ababii, Ion. Rolul pneumotubometriei în diagnosticul disfuncţiei tubei auditive la 

pacienţii cu otită medie cronică supurată : indrumare metodică / I. Ababii, A. Sandul, O. Losâi; 

Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu", Catedra 

Otorinolaringologie. – Chișinău: Medicina, 2005. - 12 p. 

 

2007 

426 Metode complementare în tratamentul complex al bronşitelor în asociere cu laringitele 

cronice: recomandări metodice / V. Luchian, Vl. Popa, E. Gariuc, ...; Ministerul Sănătăţii al 

Republicii Moldova; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu"; 

Spitalul Republican al ACSR AG RM. - Chişinău: Medicina, 2007. - 30 p. 

 

2012 

427 Impedansmetria în diagnosticul otitelor medii la copii: recomandare metodică / S. 

Diacova, I. Ababii, A. Chiaburu, ...; Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova; Universitatea de 



Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu", Catedra Otorinolaringologie. - Chişinău: 

Medicina, 2012. - 20 p.: il. - Bibliogr.: p. 17-18. 

 

 

2013 
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Popa, A. Sandul, ... ; Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova; Universitatea de Stat de 

Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu", Catedra Otorinolaringologie. - Chişinău: 

Medicina, 2013. - 20 p. - Bibliogr.: p. 19. 

 

Ghiduri 
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Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova. - Chişinău, 2008. - 28 p. - (Protocol Clinic Naţional; 
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432 Otita medie acută la copil: protocol clinic naţional / I. Ababii, M. Maniuc, S. Diacova, 

E. Maximenco; Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova . - Chişinău, 2008 . - 28 p. (Protocol 

Clinic Naţional; 11). 
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445 Ababii, Ion. Nicolae Eşanu (In memoriam) / Ion Ababii // Curierul medical. - 2009. - Nr. 

6. - P. 75.  
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2: Probleme actuale de sănătate publică şi management / USMF "N. Testemiţanu"; red. - şef: I. 

Ababii. – Chişinău, 2008. – P. 5-8. 
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